

广货行天下 · 科创百例看广货

广东智造添“神器”：车尾箱里藏飞机

全球首款分体式飞行汽车今年将在广州实现量产交付，售价预计不超过200万元

文/图 羊城晚报记者 柳卓楠

1月27日，小鹏汽车董事长何小鹏以一种前所未有的方式现身公司年会——他乘坐小鹏汇天自主研发的“陆地航母”飞行汽车，从空中俯瞰整个小鹏园区后垂直降落至会场，笑称自己是“打了个‘飞的’来开会”。

未来已来。过去科幻片中的“打飞的”“飞行汽车”等场景在广州已变成现实。这是广东智造的底气，也是广货行天下的生动写照。

全球首个飞行汽车量产工厂落户黄埔

车尾箱里藏飞机你见过吗？在广州小鹏汇天，“陆地航母”分体式飞行汽车正演示着这一场景：只见汽车后备舱缓缓打开，一辆折叠的载人飞行器缓缓移出，汽车往前滑动，飞行体和陆行体自动分离。随着飞行体桨叶打开，飞行器在陆地上垂直起飞，在空中飞行一圈后平稳降落。

作为飞行汽车“新物种”，“陆地航母”和其他新兴eVTOL（电动垂直起降航空器）有何不同？小鹏汇天创始人赵德力介绍，“陆地航母”是0到1的创新，是全球唯一后备舱能装下“飞机”的汽车，同时是全球唯一能塞进汽车后备舱的“飞机”，是可自由出入地下车库、停放在标准车位，凭“C照”可以驾驶的

赵德力此前曾表示，小鹏汇天基于

6轮汽车。

为支撑量产交付，2025年11月，小鹏汇天在广州黄埔建成全球首个飞行汽车量产工厂，这也是全球首个利用现代化流水线进行飞行汽车批量生产的工厂。该工厂建筑面积约12万平方米，满产状态下生产线每30分钟可下线一台飞行器。

超期预售订单量突破7000台

过去1年来，小鹏汇天“陆地航母”商业化进程迅速推进。截至2025年11月，超期预售订单量已累计突破7000台，并在海外斩获中东地区600台批量采购协议。记者从小鹏汇天获悉，“陆地航母”今年将实现量产交付，售价预计不超过200万元人民币。

赵德力此前曾表示，小鹏汇天基于



“陆地航母”分体式飞行汽车今年将实现量产交付

对飞行场景的趋势判断，选择先从个人用户入手。在繁忙城市实现空中出行的门槛很高，涉及空域管理、基础设施等诸多环节，需要较长时间的验证和建设，“先野外、再城市CBD，先让大家‘飞起来’，再解决大家的空中交通问题。”

eVTOL作为低空交通的核心载体，是全球航空竞争的焦点领域。“在低空经济领域，我们将谋划建设全空间无人体系综合性重大场景，推动空中交通、低空物流、文旅体验、应急救援等应用场景迭代升级，常态化、商业化运营。

围绕eVTOL商业模式落地，打造飞行营地等集群，后续也将在广州塔、白云山等标志性区域设立垂直起降点，推出‘空中看广州’产品，让低空经济服务市民生活和经济社会发展。”在今年广东省两会上，广州市市长孙志洋在发言中表示。

从政策扶持、技术突破到适航认证、空域开放、基础设施建设、法规护航，低空经济正从产业蓝图落地为现实，这些未来之城的“黑科技”也正日渐“飞入”寻常百姓家。

紫金蝉茶：多元赋能打造百亿产业

羊城晚报讯 记者吴奕镇，通讯员黄从高、甘建楼报道：在2026年广东省两会政协委员驻地的农特产展区内，一缕独特的蜜香格外引人驻足——河源紫金蝉茶以其温润口感与自然韵味，成为展区内的“人气单品”，引得不少参会人员驻足品茗、点赞。

这份热度的背后，是紫金蝉茶多年来深耕品质、做强产业的扎实积淀。近年来，紫金蝉茶高质量发展行动悄然推进，当地以茶为媒，牵起生态与产业的纽带，锚定“三年打造百亿产业集群”的目标。一片被小绿叶蝉温柔轻啄的嫩叶，在品牌、科技、人才的悉心滋养下，慢

慢蜕变为承载富民兴县希望的支柱产业。截至2025年12月，全县茶叶种植面积达9万亩，综合产值突破25亿元，累计斩获国家级、省级荣誉283项。

每到周末，一拨又一拨的游客走进紫金县黄花庄园，体验“采茶—制茶—品茶”全流程，这一沉浸式茶文化体验项目，成为当地乡村文旅热门目的地。

2025年，“紫金蝉茶杯”篮球联赛、双节茶香嘉年华轮番上演，游客驻足品茗观赛，茶旅综合体年接待游客29.13万人次，带动旅游收入3亿元，周边服务业收入同步增长10.81%。以文旅聚人气，更以品牌树口碑。紫金蝉茶同时

主动叩开外部市场大门，亮相杭州、深圳、重庆等城市茶博会，洽谈经销商215家，签下1205.5万元意向合同。统一新形象标识的全面推广，更让紫金蝉茶在各类场景中形成独特辨识度，品牌影响力持续向省外辐射。

源源不断的智力赋能为产业注入内生动力。这些年，紫金精准引才，迎来4支顶尖团队扎根一线——世界威士忌金奖得主领衔加工团队、刘仲华院士核心成员深耕科研，作物管理、植保专家保驾护航，实现全链条人才覆盖。

紫金同时联合高校、科研院所专家，在客茶谷、金山茶业等茶山基地搭建专属实验室。如今，当地已制定完善小绿叶蝉养殖规程，拿下1项专利、2项企业标准，2个项目成功入库省科技专项，标准化技术入选省主推清单。

产业链延伸让蝉茶香飘得更远。紫金联动企业与科研机构，全力研发茶威士忌、含片、软糖等衍生品，目前软糖、绿茶含片已面市。

产业链的蓬勃发展，最终落脚在千家万户的增收账本上。在采茶季节，紫金县龙窝镇彭坊村茶农王木林一家四口每日收入可达2000元。林峰茶厂每年代加工茶青近20万斤，涉及农户近100户，带动农户增收60多万元。

明州“越闹越乱”
美国会民主党人要求国土安全部长下台

随着联邦执法人员在明尼苏达州针对非法移民的行动持续引发大规模抗议，美国国会众议院民主党人和少数参议院共和党人27日纷纷表示，国土安全部长克里斯蒂·诺姆应引咎辞职或受弹劾下台。共和党籍总统特朗普当天仍为诺姆辩护，不认为她应去职。

“她该辞职了”

据美国《纽约时报》和《华尔街日报》报道，美国会众议院少数党领袖哈基姆·杰弗里斯等三名民主党高层27日共同呼吁白宫“即刻解雇”诺姆，否则他们将在众议院启动弹劾程序。“我们可用简单或困难的方法来做这件事。”民主党籍联邦众议员罗宾·凯利1月早些时候已发起针对诺姆的弹劾决议案，截至目前获162名民主党人支持，约占众议院全体民主党的四分之三。杰弗里斯等三人尚未正式支持这份决议案。

弹劾诺姆需在众议院获得简单多

数支持，在参议院获得至少三分之二的绝对多数支持。共和党人当前以微弱优势掌控国会两院，这意味着民主党人若想弹劾诺姆，需争取一些共和党人配合。众议院共和党籍议长迈克·约翰逊尚未公开表态，参议院共和党领袖约翰·图恩则避免正面回应对诺姆的看法，只称“这应由总统作决定”。

《纽约时报》称，杰弗里斯等三人27日的表态说明，民主党人有意在赢得今年国会中期选举后推动弹劾诺姆，不少人甚至有意用此事为自己助选。众议院司法委员会级别最高的民主党人杰米·拉斯金暗示，无论共和党人支持与否，民主党人都将开始为弹劾程序作准备。

共和党方面，27日已有两名联邦参议员汤姆·蒂利斯和莉萨·穆尔科斯基呼吁诺姆去职。蒂利斯称，诺姆在明州的所作所为“业余且糟糕”，给特朗普的移民政策抹黑，“她应该失业了”。穆尔科斯基则认为，如果就明州事态追责，最终会追到国土安全部长头上，“她该辞职了”。

事态引关注

去年12月起，美国联邦机构在明州展开针对非法移民的执法行动。本月7日，执法人员在该州最大城市明尼阿波利斯市抓捕非法移民时，开枪打死美国公民古德，引发全美多地抗议。24日上午，明尼阿波利斯市再次发生移民执法枪击事件，造成37岁美国公民普雷蒂死亡，当地紧张局势进一步升温。

按美国《政治报》网站说法，明州的移民执法争议恐导致参议院无法在30日午夜的最后期限前通过一揽子援款法案，以避免联邦政府部分“停摆”。参议院民主党人眼下要求重新谈判法案中有关国土安全部援款的部分，共和党人则想另谋方略“安抚”民主党人。

明州事态同时触发国会两院调查。美国移民与海关执法局代理局长、海关与边境保护局局长和公民及移民服务局局长定于2月10日和12日赴

国会两院出席听证会。诺姆接受参议院问询的日期定在3月3日。

特朗普护短

27日，特朗普依然为诺姆辩护，称其工作表现“非常棒”，“边境现在完全安全”。面对记者提问诺姆是否应辞职，特朗普以“不”作答。

据知情人士向《华尔街日报》披露，一些白宫高级顾问并不满意诺姆对明州局势的处理，不少国会议员也致电特朗普，对其移民政策议程的走向表达担忧。26日晚，特朗普应诺姆要求与她及其高级助理在白宫会谈约两小时。此前，白宫就明州联邦执法行动作出调整，宣布美国边境事务主管汤姆·霍曼将接管行动。而先前任指挥的美国边境巡逻队指挥官格雷戈里·博维诺被曝将离开明尼阿波利斯市。

特朗普27日还表示，将采取举措让明州局势“稍微降级”。

(新华社)

春节前后广州将发放5000万元餐饮消费券

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员穗外宣报道：1月28日，广州市政府新闻办举行新闻发布会，介绍广州市“广货行天下”春季行动举措安排。记者获悉，春节前后，广州将分多轮发放5000万元政府餐饮消费券。

广州市商务局副局长吴炳祥在发布会上表示，广州将以“筑强本土消费、深耕全国市场、拓展全球布局”为主线，深入推进广货广州行、全国行、全球行三项行动。

在广货广州行方面，广州将做强“羊城消费新八景”城市消费IP，重点推进年度首景“行花街·年味广州”主题活动，引导老字号深度融入春节消费场景。同时，在春节前后还将分多轮发放5000万元政府餐饮消费券，并撬动广东银联等金融机构、美团、抖音等平台企业推出更多商业优惠券，为本地市民和外地游客提供实实在在的美食优惠体验。此外，优化实施消费品以旧换新

行动，重点聚焦汽车、智能数码、家电等新一代产品，拓宽广州特色优品市场渠道，让政策直达快享。

在广货中国行方面，广州将以2026全国“网上年货节”广州专场为抓手，发动唯品会、京东等电商平台与品牌商家精准对接节日需求，让全国人民足不出户就能购广货好品。在线下端，广州将组织企业参加广东优品展等178场省内展会，组织企业赴哈尔滨参加中俄博览会、赴海南参加消费品博览会等，促进产品销售。

在广货全球行方面，广州将以广交会、跨境电商等为纽带，搭建广货“走出去”便捷通道。今年广州将发动超4000家次企业参加265场“粤贸全球”境外展会；充分对接广交会境外采购商资源，开展超100场采购商进园区、进企业、进市场对接活动；举办15场“跨境电商+产业带”活动。

“广货行天下”春季行动皮革制鞋专场在惠州启动

政企联动
助推“广东好鞋”走向世界

羊城晚报讯 记者杨锦强报道：1月28日上午，“广货行天下”春季行动皮革制鞋专场促销活动在惠州举行。全国主要电商平台、知名企业和媒体代表等齐聚一堂，共同拉开一场推动“广东好鞋”畅销全国、行销全球的市场盛宴。

该活动由广东省工业和信息化厅、惠州市人民政府联合主办，通过政府赋能计划发布、电商平台促销措施宣讲、企业产品推介等环节，旨在提升广东优质皮革制鞋产品的曝光度和市场影响力，推动全省皮革制鞋产品销售实现新突破。

广东皮革制鞋产业底蕴深厚，从明清时期广州濠畔街、揭阳“镇履街”的商贸繁荣，到改革开放后惠州、狮岭、厚街等产业集群蓬勃发展的规模实力始终走在全国前列。数据显示，2024年，广东皮革制鞋业规模以上企业达1829家，数量居全国首位，营收规模达1373亿元，占全国比重超16%。

活动现场，一批代表广东皮革制鞋产业中坚力量的企业精彩亮相，

带来了时尚女鞋、皮鞋、童鞋、运动鞋等丰富品类，充分展示了广东企业在款式设计、工艺制作上的实力。

从上午9点至下午5点的企业展示直播环节气氛热烈，各参展企业在专属直播间向全球消费者直观展示产品、讲解工艺，实现了“即看即买”的产销无缝对接。

本次皮革制鞋专场深度融合“线上+线下”全渠道资源，为传统制造企业注入新动能。阿里国际数字商业集团、阿里巴巴国际站、希音集团、抖音集团等国内头部电商平台代表悉数到场，现场解读平台政策、发布流量扶持计划，助力企业一键链接全球市场。

广东省工业和信息化厅党组成员陈绩在讲话介绍，下一步，广东将制定皮革制鞋产业高质量发展专项行动计划，明确发展目标、重点任务和空间布局，推动惠州、广州、东莞、深圳、佛山、江门、清远等地打造一批皮革制鞋特色产业园区，支持惠州鞋业、狮岭皮具、厚街鞋业、南海鞋业、鹤山男鞋等特色产业集群巩固优势、提质升级。

防尼帕病毒 亚洲多国升级口岸防疫

据新华社电 印度西孟加拉邦近日出现尼帕病毒疫情后，马来西亚、越南、泰国等多个亚洲国家升级口岸防疫措施，以防尼帕病毒输入。

马来西亚卫生部28日发表声明说，已针对尼帕病毒在入境口岸加强健康筛查，重点对象是来自病毒风险地区的旅客。同时，相关部门加强合作，做好应对准备，提高监测预警和应急处置能力。卫生部同时建议民众尤其是前往病毒风险地区的人注意个人卫生，并防止接触患病动物或食用受污染食品。

印度尼西亚和泰国也在主要机场加强筛查，要求入境人员进行健康申报和接受体温检测。缅甸卫生部门建议民众尽量不要前往印度西孟加拉，并在机场对来自印度的人员加强体温监测。

推荐40余名涉“黑金”丑闻者参选日本自民党引发舆论批评

据新华社电 据日本《每日新闻》28日报道，在27日确定的本届众议院选举候选人名单中，执政党自民党推荐了40余名涉“黑金”丑闻人士作为本党候选。此举在日本社会引发广泛批评。

报道指出，在上述40余名涉“黑金”丑闻人士中，部分人士在2024年的众议院选举中因党内处分等原因未获自民党推荐资格。此外，自民党

此次还放宽相关限制，允许其中多数人同时参加小选举区和比例代表区选举，为其最终当选增加可能性。

《东京新闻》刊文说，自民党总裁高市早苗在“黑金”问题上，既未致力于彻查真相，也回避了根本性政治改革，这样难以防止类似问题再次发生。该报强调，选民对政治的信任才是推动一切政策的前提。